

# 世貿收到中國申訴 商務部：反對美單邊霸凌

香港文匯報訊 中國日前在世貿組織(WTO)就美國對華產品加徵10%關稅措施提起訴訟，世貿組織表示，於2月5日收到中國的申訴。中國商務部新聞發言人何咏前6日在商務部例行發布會上表示，美方單邊加徵關稅的做法，嚴重違反世貿組織規則，性質惡劣，是典型的單邊主義和貿易保護主義做法，嚴重損害以規則為基礎的多邊貿易體制，擾亂全球產業鏈供應鏈穩定，加劇全球貿易緊張。中方願同有關國家一道，旗幟鮮明地主張自由貿易和多邊主義，共同應對單邊主義和貿易保護主義挑戰，維護國際貿易有序、穩定發展。

美國宣布自2月4日暫停來自中國內地和中國香港的包裹，幾小時後又恢復接收那些快遞。對此，何咏前表示，跨境電商直接滿足消費者的個性化需求、到貨快、節省費用，具有獨特的優勢，是國際貿易發展的重要趨勢。美方近期對中國輸美產品加徵10%關稅，並調整小額免稅政策，這無疑將提高美國本土消費者的消費成本，降低購物體驗。

## 望美方為電商營造公平環境

她表示，無論一國的貿易政策如何調整，跨境電商本身所具有的優勢和特點並沒有消失，

仍然具有很強競爭力，國際貿易數字化發展的大趨勢不會改變。同時，也希望美方能夠順應國際貿易發展趨勢，優化監管，為跨境電商發展營造公平、可預期的政策環境，也為本土消費者提供更便利、更優質更廉價的消費環境。

發布會上，何咏前還就將美國PVH集團和因美納公司列入不可靠實體清單的有關記者提問進行了回應。她說，美國PVH集團和因美納公司存在違反正常的市場交易原則，中斷與中國企業的正常交易，對中國企業採取歧視性措施等行為，中方依法將上述兩家實體列入不可靠實體清單。後續中方將依據相關法律法規，對

上述實體採取相應措施。

## 採取必要措施 捍衛自身權益

何咏前表示，中方一貫審慎處理出口管制和不可靠實體清單問題。中國政府一如既往地願與世界各國加強交流合作，共同維護全球產業鏈、供應鏈安全和穩定，歡迎世界各國企業來華投資興業，並致力於守法合規的外資企業在華經營提供穩定、公平和可預期的營商環境。她又說，中方不會主動挑起貿易爭端，願通過對話協商來解決問題，但對於單邊霸凌舉措，一定會採取必要措施，堅決捍衛自身權益。

中美角力過去幾年由貿易擴大到科技領域，儘管美方千方百計堵截中企科技突圍，但中企近年仍取得很多新突破，人工智能、國產替代等新賽道頻頻有好消息，亦深受資本市場追捧。比亞迪(1211)下周一在深圳總部召開智能化戰略發布會，公布其高階智能駕駛輔助系統「天神之眼」，「讓每個人都能暢享高階智駕」，消息刺激比亞迪的H股及A股大升，其他科技股亦受捧，暫時淡化了中美新一輪貿易摩擦的憂慮。

●香港文匯報記者 周紹基

## 比亞迪預告智駕新系統 概念股芯片股齊炒高

# 中企科技頻頻突破 股市暫沖淡貿易摩擦



●比亞迪下周一在深圳總部召開智能化戰略發布會。



●比亞迪下周一公布新智能駕駛輔助系統，刺激H股及A股大升，其他科技股亦受捧。  
中新社

港股昨跟隨A股走好，恒指全日升294點，收報20,891點，創近3個月收市新高，成交增至1,784億元。將有新產品發布的比亞迪是市場焦點，其H股大升11.5%，報315.8元，見3個月高位；比亞迪的A股更曾升停板；比亞迪電子(0285)抽升19.6%報53.75元。智能駕駛概念股趁機炒上，知行汽車(1274)炒高22.443%。其他科技股亦受捧，芯片和手機股同時造好。

花旗昨日發表報告預計，比亞迪今年2月整體內地批發量，將錄得非普遍預期按月增長速度，僅出口量也將保持在6萬輛以上的運行率，原因之一是庫存天數相對較低，其次是今年2月與1月相比，農曆新年影響提前恢復，與去年2月比亞迪按月出貨量環比降39%的趨勢有很大不同。該行維持比亞迪「買入」評級及目標價500元。

## 鄭州廠房一次過請2萬人

此外，內地《河南日報》報道指，在2025河南省「春風行動」暨鄭州航空港區服務企業用工專場招聘會上，鄭州比亞迪面向社會一次性招聘2萬名員工，吸引大量求職者前往，火爆的現場點燃新春就業市場。業內人士評價說，單一企業一次性招聘2萬人，這是近年來就業市場中不多見的盛況，由於就業是經濟發展的「風向標」，鄭州比亞迪今次大規模招聘，折射比亞迪的強勁發展態勢。

鄭州比亞迪人事經理任永斌指出，今年首季度比亞迪計劃招聘2萬名員工，涵蓋技術研發、生產製造等多個領域。今次比亞迪6大事業部門同時招人，從一線員工到管理層，從普工到技術崗。該公司表示，「只要願意來，比亞迪就有舞台。」目前在鄭州比亞迪就業的工人約6萬人，該廠的新能源車產量在2024年達到54.5萬輛，同比增長169.8%。報道稱，鄭州比亞迪今年還將繼續擴大產能。

## 小米調高電動車銷售目標

券商亦唱好比亞迪電子，將受惠於智能產業發展趨勢，股價急升近兩成，見逾1年新高。連帶其他智能駕駛相關股亦有追捧，知行汽車便急升22%，地平線機器人(9660)炒高14.4%。

股份	收報(元)	升幅(%)
知行汽車(1274)	21.55	+22.4%
地平線機器人(9660)	5.47	+14.4%
長飛光纖(6869)	17.00	+12.6%
舜宇(2382)	79.50	+9.9%
高偉(1415)	28.50	+8.6%
華虹(1347)	27.20	+7.5%
中芯(0981)	47.90	+7.2%
金山雲(3896)	8.70	+6.1%
聯想(0992)	11.50	+5.1%
萬國數據(9698)	26.00	+5.1%

小米(1810)主席雷軍表示，小米雙Ultra齊發，其中電動車SU7 Ultra全年銷售目標逾1萬輛。消息推動該股突破40元收市並再創新高，股價全日升2.3%報40.55元。同系的金山雲(3896)亦急升6.1%，金山軟件(3888)升1.9%。

## AI相關股齊飆 中芯創新高

人工智能(AI)相關股同樣有支持，商湯(0020)和萬國數據(9698)升4%至5%。芯片股中芯(0981)再創新高，H股以全日高位47.9元收市，全日升7.2%，華虹(1347)亦升7.5%。手機股向好，舜宇(2382)升一成，高偉(1415)升8.6%，聯想(0992)再升5.1%。電訊設備股中興(0763)漲3.7%，長飛光纖(6869)更飆12.6%。

科技股表現理想，帶動科指升2.6%跑贏大市，收報5,059點，突破5,000點大關。輝立證券董事黃瑋傑表示，科技股造好帶動股市積極氣氛，但後市仍要看中美關稅戰會怎樣演變，還有地緣政治因素的局勢。同時，本周五美國會公布非農數據，數據同樣關鍵，他預計港股短期在一區間內，即20,200至20,900點之間上落。

## 中美貿易摩擦 國產替代概念有「錢」景

自美國總統特朗普在2017年首次上任，除了對華開徵關稅外，還推出一連串制裁，使得內地近年各行業都將「國產替代」列為主要的目標之一。

特朗普自今年1月再出任總統，即掀起新一輪中美貿易摩擦及科技制裁。但內地近期在多個科技項目上均出現突破，令國產替代概念股熱炒，其中更因為國產人工智能DeepSeek 驚世登場，讓近日資金湧向芯片及軟件股。市場人士指出，內地被美國「卡脖子」的領域已愈來愈少，好像AI領域已見突破，航天技術更領先。不過，芯片、光刻機、系統軟件及藥物等方面仍在快速追趕，而有關板塊亦成為股民「尋寶」的地方。

## AI及芯片國產替代最迫切

光大證券的報告指出，在外部制裁加劇的情況下，中芯作為內地的芯片龍頭，將會受益。天風證券亦認為，外部地緣政治對中國半導體的限制，有望持續加速本土產業鏈的發展，國產替代或將成為長期趨勢，該行認為，人工智能及芯片先進制程等前沿科技領域的國產替代較為迫切，本土產業鏈的發展機會較大，該行建議關注相關領域的投資機

會。事實上，中芯今年開局至今，已成為市場焦點，且持續拉升累計逾30%。有消息稱，國際半導體組織SEMI指出，中芯在2024年已首次躍升為全球第三大芯片代工廠。第一上海首席策略師葉尚志相信，國產替代的市場共識已經形成，市場正漸漸願意給予中資科技股較高的估值，故建議可考慮把握回調時的入市機會。

## DeepSeek面世 中資科技股抬頭

華泰證券亦指出，中美科技股估值在過去兩年分化顯著，AI發展水平或是關鍵。近期大熱的DeepSeek 或推動投資者重新評估中國科技企業的技術潛力，進而催化中美科技股價值重估。由於AI需要大量軟件配合，該行建議，股民可增配互聯網股與硬件股，把握科技股價值重估機會。

除芯片這類硬件外，國產軟件的替代亦同樣迫切。軟件端的華為鴻蒙、華為歐拉輪番推出，特別是「純血鴻蒙」的面世及裝束，令中資軟件股近月都有資金追捧。例如金山軟件(3888)、金山雲(3896)、美國(1357)等，都已升超過1年新高。 ●記者 周紹基

## 丘應樺：受影響港貨值僅佔總出口0.1%

香港文匯報訊(記者 康敬)美國向中國貨品額外加徵10%關稅，美國海關及邊境保衛局指出，同時適用於香港。特區政府商務及經濟發展局局長丘應樺表示，政府對此表達強烈不滿，美方此舉是無視香港作為世貿組織的單獨成員，敦促美方盡快糾正此錯誤行為。他昨日上午在一場新春團拜致辭表示，國際貿易對香港經濟很重要，面對地緣政治、單邊主義抬頭，政府除了積極開拓「一帶一路」和中東、南美國家及地區的新興市場外，也積極為本港工商界進入內地市場創造更有利條件。



●丘應樺指香港出口到美國的貨品佔比很低。香港文匯報記者萬靄雲攝

## 批美無視港單獨關稅區地位

丘應樺昨日在一電台節目中補充指，美國徵收關稅的安排，是無視香港作為世貿組織的單獨成員，基本法已清楚訂明香港是單獨關稅區的地位，美方的做法同時損害各方利益。他說，貿易本質上是互惠互利，貿易戰沒贏家，香港作為自由經濟體，希望與貿易夥伴發展公平、自由的貿易關係，在大家互相尊重的原則下，推動互利共贏的貿易關係。「事實上，香港出口到美國的貨品佔

並研究美國的措施是否違反世貿規定，再作跟進。他提到香港貿發局和一帶一路辦公室會帶商會到中東及東南亞市場，尋求新的貿易夥伴，並與不同經濟體，簽訂自貿協定，都是為開拓新市場，平衡負面影響。

## 支持工商界發掘新增長點

丘應樺昨日上午在一場新春團拜致辭表示，香港經濟穩固發展，正處在重要轉型期，惟同時面臨很多挑戰，國家肯定香港的定位和貢獻，香港必須為國家和香港的高質量發展不斷努力。他提到，最新一份施政報告提出一系列改革措施，旨在鞏固提升香港的國際地位，支持工商界和中小企，發掘新的經濟增長點，發展新質生產力。

他又說，國際貿易對香港經濟很重要，面對地緣政治、單邊主義抬頭，政府除了積極開拓「一帶一路」和中東、南美國家及地區的新興市場外，也積極為工商界進入內地市場創造更有利條件。他舉例指，去年特區政府更與內地更新CEPA，亦和秘魯簽署今屆政府第一份《自由貿易協定》。

## A股勁彈 DeepSeek概念大漲9.5%

香港文匯報訊(記者 章蕪蘭 上海報道)新一輪中美貿易摩擦未有嚇散A股投資者。滬深大盤昨日低開高走，滬綜指、深成指、創業板指收市分別勁彈1.27%、2.26%、2.8%，截至收市，滬綜指報3,270點，漲41點；深成指報10,393點，漲229點；創業板指報2,120點，漲57點。兩市逾4,800隻個股飄紅。兩市共成交15,354億元(人民幣，下同)，較周三放量19%。DeepSeek概念整體大升9.5%，外資也開始對中國資產進行重估。

市場昨日一掃陰霾，除貴金屬板塊小跌外，其餘全線收漲。AI產業鏈仍最受追捧，DeepSeek概念整體大幅拉升9.5%。事實上，周三收盤後多隻個股發布澄清公告，強調公司與DeepSeek尚未有深度鏈接。每日互動公告指，深度求索的關聯公司浙江九章資產管理公司(前稱：杭州幻方科技公司)的一位重要股東，確實曾為每日互動創始核心骨幹成員，但每日互動未持有深度求索和幻方科技的股權，也未向DeepSeek提供語料數據。公司依託DeepSeek大模型製造的數智產品對未來經營業績等

影響，取決於產品研發以及行業場景落地進度。杭鋼股份稱，公司在合作夥伴的系統中安裝DeepSeek軟件，但與DeepSeek系統的開發、應用等核心技术無關。三六零亦指，公司暫未向DeepSeek提供任何服務。

## 人形機器人概念受追捧

不過，DeepSeek板塊照樣掀起漲潮，前述個股高歌猛進。安凱微、青雲科技、優刻得、寶蘭德、安恒信息、每日互動頂格升20%。其中，每日互動已連續三個交易日封漲停，累升73%。同樣備受矚目的人形機器人概念整體大漲7%，機器人執行器概念漲超6%。

下周將發布「天神之眼」高階智駕系統的比亞迪A尾盤封漲停，報311.08元，帶動無人駕駛、車聯網等相關概念板塊大漲5%。《哪吒之魔童鬧海》票房突破60億元，出品發行方光線傳媒繼前日頂格升20%後，昨再升18%。此外，行業板塊中，電機、半導體板塊大漲5%，汽車零部件、消費電子、遊戲、通信設備、電子元件板塊升逾4%，銀行板塊升幅墊底漲0.11%。